SW-66: Schallgeschwindigkeit in
Festkorpern
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Bestimmung einer Zeitdifferenz
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Kupferstab
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Kupferstab mit eingezeichneten Messpunkten
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Berechnung der Schallgeschwindigkeit

Lange des Stabes: L = 150cm
Wegstrecke zwischen zwei Maxima: s = 2L = 300cm

Es wurde jewells die Zeitdifferenz zwischen 6 Maxima, also entsprechend dem
5-maligen Durchlaufen der Wegstrecke 2L, gemessen.

Zeitdifferenz
zwischen 6 Maxima
[ms]

Laufzeit fir 2L [ms] 0.764 0.608 0.838 0.608
v [m/s] 3927 4934 3580 4934



Berechnung des Elastizitatsmoduls E

v=-(Elp) > E=Vv2xp

mit E = Elastizitatsmodul

und p= Dichte = m/V

Die Massen m wurden durch Wagung ermittelt.

Das Volumen V betragt: V=L x 2rr =170 cm3 = 1.7-10% m3

S ter | Auminum | Messing | sahl

Masse [kg] 1.503 0.470 1.429 1.338
Dichte [kg/m?3] 8839 2764 8403 7872
E [GPa], gemessen 136 67 108 192
E [GPa], Theorie 123 71 105 210

Abweichung [%] 11 6 3 9
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